

Закрепление права человека выезжать из любой страны и права гражданина возвращаться в свою страну в конституциях европейских государств

И. В. НЕМКЕВИЧ

Закрепление права человека свободно выезжать за пределы любого государства и права гражданина возвращаться в страну своего гражданства в конституциях государств Европы рассматривается в статье в качестве важнейшей национальной юридической гарантии этих прав. Четыре из пяти десятков европейских конституций включают данные права в конституционный статус личности. Следуя при этом основным международным стандартам, они демонстрируют большое разнообразие, не воспроизводя формулировок международных актов дословно.

Ключевые слова: правовой статус гражданина, права человека, свобода передвижения, право человека выезжать из страны, право гражданина возвращаться в свою страну, международно-правовые акты, конституционное закрепление.

Fixing of a human right to leave any country and to come back to the country in the constitutions of European states is presented in the article as the most important national guarantee juridique. Four out of five tens of European constitutions include these rights into the constitutional status of a person. Following thus the basic international standards they show a big variety without reproducing formulations of the international certificates literally.

Ключевые слова: legal status of a person, human rights, freedom of movement, human right to leave a country, human right to come back to the country, international legal acts, constitutional fixing.

Право человека свободно выезжать из страны и право гражданина беспрепятственно возвращаться в страну гражданства являются органичной частью правового положения личности в демократическом обществе. Данные права закрепляют все основные международно-правовые акты о правах человека. Они, следовательно, входят в группу фундаментальных прав и свобод человека и гражданина.

Для отдельного человека и общества в целом данные права имеют существенное значение, ибо с их реализацией связана жизнедеятельность людей не только в сфере личной свободы. Некоторые важные права реализуются исключительно в процессе или в результате реализации права выезжать из страны пребывания и возвращаться в страну гражданства.

Рассматриваемые права не являются абсолютными, но, подобно другим субъективным правам, подлежат правовому регулированию с учетом прав и свобод других лиц. Только правомерный выезд за пределы страны пребывания и правомерный въезд на территорию страны своего гражданства составляют объекты данных субъективных прав.

Право человека свободно выезжать за пределы любого государства и право гражданина беспрепятственно возвращаться на территорию своего собственного государства не имеют единого нормативно-правового источника. Они содержатся в важнейших международно-правовых актах, а также в конституционных актах большинства современных государств. Данный аспект свободы передвижения зафиксирован международным сообществом в таких документах, как Всеобщая декларация прав человека (статья 13), Международный пакт о гражданских и политических правах (статья 12), Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (статья 2 Протокола № 4). Свобода передвижения закреплена в качестве составной части статуса граждан Европейского Союза (статьи 105, 134, 136 Договора о Конституции для Европы). Конституционное закрепление рассматриваемых прав следует рассматривать при этом как важнейшую национальную юридическую их гарантию. Отнесение тех или иных прав к категории конституционных подчеркивает важность защищаемых ими ценностей. Включение в число конституционных гарантирует защиту таких прав не только от исполнительной власти, но и от законодательной. Предоставляемые конституцией

права не могут быть урезаны или изменены временным законодательным большинством (разве что при особых обстоятельствах и в строго определенном в самой конституции порядке). Следовательно, закрепление интересующих нас прав в конституционной норме имеет большое значение уже само по себе. Но оно также усиливается тем обстоятельством, что со свободой передвижения тесно связана реализация многих других конституционных прав и свобод граждан.

До недавнего времени ни в белорусской, ни в российской юридической науке право человека выезжать из страны и право гражданина возвращаться в свою страну не подвергались монографическим исследованиям в качестве самостоятельных прав личности. Частично этот научный пробел был заполнен кандидатской диссертацией Р. В. Савельева, защищенной в России в 2003 году. Рассматривая вопрос о нормативно-правовой регламентации интересующих нас прав в современном мире, этот исследователь выбрал в качестве объекта для анализа конституции латиноамериканских государств. В 2007 году в монографии «Конституционное право на свободу передвижения и выбор места жительства» белорусский исследователь Д. Г. Василевич проанализировал юридическую природу интересующего нас понятия в качестве составного элемента свободы передвижения. Тезис о достаточно широком закреплении свободы передвижения в конституциях стран Европы автор иллюстрирует соответствующими нормами конституций 12 европейских государств [1, с. 29-35].

Предметом данной статьи является анализ закрепления права человека свободно выезжать из страны и права гражданина беспрепятственно возвращаться в страну своего гражданства в конституциях всех государств современной Европы. Объектом изучения явились конституции 49 зарубежных европейских государств, а также Конституция Республики Беларусь. В качестве критериев региональной принадлежности были использованы географический, а также критерий представительства в таких региональных организациях, как Совет Европы, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Европейская конференция администраций почтовых служб и служб связи. Цитаты из конституционных актов, использованные в статье, приведены по текстам издания «Конституции государств Европы» [2-4] либо текстам, размещенным на официальных электронных сайтах соответствующих государств.

Абсолютистские, авторитарные и тоталитарные государства Нового и Новейшего времени не признавали права граждан свободно покидать страну и беспрепятственно возвращаться, используя в регулировании выезда процедуры, носившие разрешительный характер (выдача паспорта). Не включали его в предмет своего регулирования и старые конституции. Только создание в середине прошлого века Международного билля о правах человека обеспечило праву на выезд и беспрепятственное возвращение в свою страну статус общепризнанного гражданского права человека. Сегодня право человека покидать страну и право гражданина возвращаться в свою страну содержатся в конституционных актах национального законодательства большинства нетоталитарных государств. Развитие конституционного процесса в Европе может служить убедительным подтверждением данного тезиса.

Действующие сегодня конституции европейских государств (всего 50) по времени их принятия в подавляющем большинстве относятся к числу новейших, принятых после Второй мировой войны (15), а также сверхновейших, принятых за последние двадцать лет (26). Только в трех государствах сохраняют свою силу старые конституционные акты (Основной закон государства от 21 декабря 1867 г. в Австрии, Конституция Великого Герцогства Люксембург 1869 г. и Конституция Норвегии 1814 г.); пять европейских государств используют новые конституции: Ватикан (1929 г.), Ирландия (1937 г.), Исландия (1944 г.), Латвия (1922 г.) и Лихтенштейн (1921 г.).

В группе старых по времени принятия конституционных актов только австрийский Основной закон государства от 21 декабря 1867 г. упоминает свободу выезда из страны (ст. 4). Но уже три из пяти новых конституций закрепляют свободу выезда и свободу возвращения граждан в свою страну (исключение составили Лихтенштейн и Ирландия, в Конституции которой упоминается, однако, «свобода путешествий между государством и другой страной»). В группе же новейших и сверхновейших конституций интересующие нас права не включены в число прав человека и гражданина лишь в конституциях Бельгии, Боснии и Герцеговины, Германии,

Дании, Монако, Франции и Сан-Марино. Таким образом, четыре из пяти десятков конституций, действующих в современной Европе, непосредственно закрепляют данный аспект свободы передвижения. Кроме того, Основной закон ФРГ содержит норму, запрещающую выдачу немецкого гражданина иностранному государству (ст. 16), а также объявляет общие нормы международного права составной частью права Федерации и непосредственно порождающими права и обязанности для жителей федеральной территории (ст. 25). А Конституция Боснии и Герцеговины придает прямое действие и преимущественную силу относительно всех других норм права правам и свободам, закрепленным в Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод и протоколах к ней (ст. 2). Аналогичные нормы включены и в конституции ряда государств, закрепивших право свободно покидать страну и право граждан беспрепятственно въезжать на территорию своего государства. К примеру, статья 22 принятой в 2008 году Конституции Косово непосредственно перечисляет международные акты, закрепляющие данные права и обладающие приоритетом над положениями национального законодательства: «Human rights and fundamental freedoms guaranteed by the following international agreements and instruments are guaranteed by this Constitution, are directly applicable in the Republic of Kosovo and, in the case of conflict, have priority over provisions of laws and other acts of public institutions: (1) Universal Declaration of Human Rights; (2) European Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms and its Protocols; (3) International Covenant on Civil and Political Rights and its Protocols...». На наш взгляд, такая практика усиливает конституционную защиту данного аспекта свободы передвижения.

Основные международные документы закрепляют интересующие нас права однозначно и недвусмысленно: любое физическое лицо, независимо от того, является ли оно гражданином страны пребывания или нет, имеет право по своему желанию покинуть ее пределы. В свою очередь, любое физическое лицо, являющееся гражданином какой-либо страны, имеет право по своему желанию беспрепятственно въехать в ту страну, гражданином которой (которых) он является. Международный Пакт и Европейская Конвенция запрещают любые ограничения этих прав, кроме тех, которые предусмотрены законом и необходимы для охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности, или прав и свобод других лиц. Следуя в целом этим универсальным и региональным международным стандартам, конституции государств Европы в соответствующих нормах отличаются разнообразием, ни в едином случае не воспроизводя формулировки международных актов дословно.

Предметом конституционного закрепления в подавляющем большинстве европейских государств являются как свобода выезда из страны, так и свобода возвращения. Только в конституционных статьях Австрии, Албании и Нидерландов упоминается лишь одно из этих прав – право покинуть страну. Конституции Кипра, Молдовы, Португалии, Румынии и Хорватии дополняют свободу выезда правом на эмиграцию. Дальше других в расширении круга дозволенных действий пошла Румыния, в Конституции которой (ст. 25) гарантируется право на свободное передвижение не только в стране, но и за границей. Такая конституционная норма очевидно выходит за пределы государственного суверенитета: дозволение или недозволение пребывания иностранца на территории любого государства и свобода его передвижения на этой территории являются исключительной прерогативой властей страны пребывания, а не страны гражданства.

В качестве субъектов обоих прав конституции 13 зарубежных государств Европы называют только своих граждан (Ватикан, Греция, Испания, Италия, Литва, Македония, Мальта, Молдова, Португалия, Турция, Хорватия, Швейцария и Швеция). Конституции Андорры (ст. 21), Сербии (ст. 39) и Словении (ст. 32) гарантируют право выезда из страны и право возвращения в страну любому лицу. Конституционные нормы Австрии, Ирландии и Черногории не уточняют вопрос о субъектах прав выезжать из страны и возвращаться обратно. Конституции же большинства европейских стран следуют основным международным документам, разрешая свободный выезд за пределы национальной территории любому физическому лицу, независимо от его гражданства, а беспрепятственный въезд – своим гражданам. К примеру, статья 33 Конституции Украины гарантирует «каждому, кто на законных основа-

ниях находится на территории Украины», право свободно покинуть территорию Украины; гражданин Украины не может быть лишен права в любое время возвратиться в Украину. «Каждый может свободно выезжать за пределы Российской Федерации, - гласит статья 27 (ч. 2) Конституции России. – Гражданин Российской Федерации имеет право беспрепятственно возвращаться в Российскую Федерацию».

В конституциях отдельных государств Европы упоминают о наличии специальных субъектов, пересекающих государственную границу. Так, конституционный закон Ватикана (Закон о праве гражданства и праве пребывания от 7 июня 1929 г. N 3) предоставляет его гражданам право по предъявлении удостоверения личности «без дальнейших формальностей выезжать из Города Ватикан и возвращаться обратно». При этом «освобождаются от обязанности иметь удостоверение личности кардиналы, являющиеся гражданами Города Ватикан, и лица их свиты, Губернатор, а также другие лица согласно особым правилам» (ст. 11). Конституция Португалии, закрепляя интересующие нас права за всеми гражданами (ст. 44), называет среди прав и привилегий депутатов «право на получение специального паспорта для официальных поездок за границу» (ст. 158). Конституция Мальты, напротив, туманно упоминает о возможности существования законов, предусматривающих «наложение ограничений на передвижение или место жительства государственных служащих в Мальте» (ст. 44). Конституции Польши, Литвы и Эстонии предоставляют право поселиться на национальной территории (и, следовательно, право на въезд в страну) соответственно лицам польского происхождения, литовцам и эстонцам. Конституция Латвии, обозначая субъектов права на свободное возвращение в эту страну, использует понятие «каждый, имеющий латвийский паспорт» (ст. 98). Это обусловлено, очевидно, тем фактом, что в Латвии значительное количество лиц, имеющих латвийский паспорт, не являются гражданами этого государства.

Не являясь абсолютными, право человека свободно выезжать из страны и право гражданина беспрепятственно возвращаться в страну гражданства подлежат государственной регламентации и контролю. Конституции многих государств Европы оговаривают условия реализации данных прав, допускают возможность их ограничения и даже приостановления. В качестве таких условий конституции Андорры, Испании, Италии, Кипра и Румынии называют соблюдение закона. «Любое лицо имеет право свободно передвигаться по национальной территории, а также выезжать из страны и возвращаться в нее на условиях, предусмотренных законом», - говорится в статье 21 Конституции Андорры. «Каждый гражданин волен покинуть территорию Республики или возвратиться при условии выполнения обязанностей, налагаемых законом», - гласит Конституция Италии (ст. 16). Конституции отдельных государств свободу выезда из страны обусловили законностью пребывания лица на национальной территории (Азербайджан, Венгрия, Грузия, Словакия и Чехия).

Большинство действующих конституций декларируют общий принцип, в соответствии с которым осуществление всех прав и свобод не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые предусмотрены законом и необходимы в демократическом обществе в интересах государственной безопасности и общественного порядка, для предотвращения преступлений, в целях защиты здоровья и нравственности, защиты прав и свобод других лиц. Кроме того, каждая вторая из европейских конституций, включивших интересующие нас права в предмет конституционного регулирования, прямо указывают на возможность ограничения свободы выезда из страны, каждая четвертая – на возможность ограничения свободы въезда. При этом чаще всего в полном соответствии с международными стандартами в области прав человека конституции четко определяют основания и цели таких ограничений.

Свободу выезда из страны европейские конституции ограничивают в связи с воинской повинностью (Австрия, Косово, Финляндия, Эстония), а также, если это необходимо для исполнения наказания (Финляндия, Косово, Эстония). Так, статья 35 Конституции Эстонии гласит: «Каждый имеет право покинуть Эстонию. Это право может быть в установленных законом случаях и порядке ограничено в целях обеспечения судебного и досудебного производства и в целях исполнения решения суда». К группе этих конституций присоединяется Конституция Турции, добавляя при этом такое маловразумительное основание, как «экономическая ситуация в стране»: «Свобода гражданина покинуть страну может быть ограничена

в связи с экономической ситуацией в стране, гражданскими обязательствами или уголовным розыском, а также судебным преследованием» (ст. 23).

В качестве целей допустимого ограничения рассматриваемых прав чаще других конституции европейских государств указывают защиту национальной безопасности и общественного порядка, здоровья народа, прав и свобод других граждан и осуществления правосудия. Статья 32 Конституции Словении, гарантируя каждому право свободно передвигаться и выбирать место жительства, покинуть территорию государства и в любое время возвращаться обратно, уточняет: «Данное право может быть ограничено законом только в случаях, когда это необходимо для обеспечения уголовного процесса, предотвращения распространения опасных инфекций, охраны правопорядка, а также в интересах обороны государства». Идентичные формулировки использованы в конституциях Сербии и Черногории. Многословно и довольно туманно излагает цели совместимых со свободой передвижения ограничений Конституция Мальты. В ней (ст. 44, ч. 3) идет речь о «наложении ограничений, которые разумно требуются в интересах обороны, общественной безопасности, общественного порядка, общественной нравственности и приличия или общественного здоровья, за исключением случаев, в которых такое предписание закона или, что может иметь место, совершенное в соответствии с ним действие оказалось невозможным разумно обосновать в демократическом обществе».

Конституция Греции конкретизирует процедурные вопросы применения индивидуальных административных мер, ограничивающих свободный для каждого грека выезд из страны и свободный въезд в нее. А Конституция Испании запрещает ограничение этих прав по политическим или идеологическим мотивам (ст. 19. 1).

Закрепляя свободу пересечения государственной границы, конституции имеют в виду правомерное поведение субъектом рассматриваемых прав. При этом конституции семи европейских государств упоминают ситуацию незаконного (нелегального) проникновения лиц на национальную территорию. В таких случаях (а также для их предотвращения) лицо-нарушитель может быть лишено свободы (Албания, Армения, Кипр, Косово, Мальта, Эстония), подвергнуто аресту или задержанию (Турция).

В подавляющем большинстве случаев конституции европейских государств напоминают о том, что перечисленные ограничения допускаются лишь на основании закона и в соответствии с ним. Если допускать возможность решения некоторых вопросов подзаконными актами, то они должны иметь лишь процедурный характер и не содержать ограничений.

Как правило, действие статей, гарантирующих свободу передвижения, может быть приостановлено наряду с другими в условиях чрезвычайного или военного положения в порядке и пределах, определяемых конституциями и соответствующими законами. Конституции двух европейских государств особо упоминают о возможности приостановления действия статей, закрепляющих свободу выезда из страны и въезда в нее. В статье 55 Конституции Испании говорится о возможности такого приостановления в случае объявления чрезвычайного или осадного положения. Конституция Кипра говорит о возможности приостановления «в течение всего периода чрезвычайного положения» (ст. 183).

В качестве негативной гарантии свободы выезда из страны может рассматриваться запрет высылки, изгнания и выдачи (экстрадиции) граждан. Высылку и изгнание из страны свои граждане запрещают 32 европейские конституции, а 11 из них не допускают этого ни при каких обстоятельствах (или не указывают на обстоятельства, допускающие исключения из общего правила). Ни при каких обстоятельствах, например, не может быть изгнан из Азербайджанской Республики или выдан иностранному государству гражданин Азербайджана (ст. 53 Конституции Азербайджана). Не может быть выдворен за пределы Украины либо выдан другому государству гражданин Украины (ст. 25 Конституции Украины). Нельзя выслать из страны польского гражданина (ст. 52 Конституции Польши). В соответствии с конституционной нормой в Словакии и в Чехии гражданин не может быть принужден покинуть Родину. Не допускает депортации и экстрадиции гражданина против его воли Конституция Финляндии: «Finnish citizens shall not be prevented from entering Finland or deported or extradited or transferred from Finland to another country against their will» (ст. 9). Защита от высылки, выдачи и депортации четко прописана в статье 25 швейцарской Конституции: «1 Швейцарок и швейцарцев нельзя высы-

лать из Швейцарии; их можно лишь с их согласия выдавать иностранной власти. 2 Беженцев нельзя депортировать в государство, в котором они преследуются, или выдавать такому государству. 3 Никого нельзя депортировать в государство, в котором ему грозят пытки или иного рода жестокое и бесчеловечное обращение или наказание».

Наконец, конституции шести европейских государств затрагивают вопрос о компетенции органов, регулирующих свободу передвижения. Так, Конституция Испании относит вопросы гражданства, иммиграции и эмиграции, статуса иностранцев и права убежища к исключительной компетенции государства (ст. 149. 1). Конституция Грузии относит законодательство о гражданстве Грузии, правах и свободах человека, эмиграции и иммиграции, въезде и выезде, о временном или постоянном пребывании в Грузии граждан других государств и лиц без гражданства к предметам исключительного ведения высших государственных органов Грузии (ст. 3). А в Конституции Венгрии уточняется даже условие принятия законов о свободе передвижения – две третьих голосов присутствующих депутатов Государственного собрания (ст. 58).

Конституция суверенной Беларуси впервые в истории нашей государственности закрепила право ее граждан свободно покинуть ее и беспрепятственно возвращаться обратно (статья 30). Заметим, что Конституция Республики Беларусь сужает круг субъектов до граждан государства.

Можно заметить также, что статья 30 Конституции Республики Беларусь не содержит традиционное для государств Совета Европы перечисление в конституционных статьях, посвященных свободе передвижения, оснований и целей возможного ограничения этой свободы. Но Конституция (статья 23) и международно-правовые акты допускают временное ограничение отдельных прав и свобод на общепринятых демократических принципах и только в случаях, предусмотренных законом. Закон «О порядке выезда из Республики Беларусь и въезда в Республику Беларусь граждан Республики Беларусь» (статья 7) содержит исчерпывающий перечень оснований временного ограничения права граждан на выезд, а также уточняет срок действия такого ограничения по каждому из оснований.

Поскольку конституционное право на свободу передвижения не относится к числу абсолютных прав, оно может быть не только ограничено в соответствии со статьей 23 Конституции Республики Беларусь, но и приостановлено в условиях чрезвычайного или военного положения в порядке и пределах, определенных Конституцией и законом (статья 63 Конституции Республики Беларусь).

Конституция Республики Беларусь не упоминает случаев недобровольного выезда из страны (высылка, выдворение, изгнание). Но она содержит четко сформулированный запрет на лишение гражданства Республики Беларусь или права изменить гражданство, а также запрет на выдачу гражданина Республики Беларусь иностранному государству, если иное не предусмотрено международным договором (статья 10). Анализ конституционных норм и международно-правовых документов дает основание для вывода о допустимости высылки из Республики Беларусь иностранных граждан и лиц без гражданства.

Использование гражданином своего права на свободный выезд не должно оказывать отрицательного влияния на реализацию других его конституционных прав. В постсоветском обществе трудно переоценить значение конституционной нормы, гарантирующей гражданину защиту и покровительство государства не только на территории Беларуси, но и за ее пределами (статья 10). Факт выезда из Республики Беларусь ее граждан (на временное или постоянное место жительства) при условии сохранения гражданства не может являться основанием для ограничения их прав, обязанностей и законных интересов в Беларуси. Им должна быть обеспечена реализация права на участие в управлении делами государства как непосредственно, так и через представителей, гражданских, трудовых, жилищных прав, права собственности на движимое и недвижимое имущество. Им обеспечивается беспрепятственное возвращение в страну при предъявлении действующего паспорта гражданина Республики Беларусь. В случаях его утраты или просрочки, а также отсутствия беспрепятственное возвращение в страну предполагает удостоверительную процедуру относительно личности и гражданства.

Таким образом, в Республике Беларусь возможность человека выехать за ее пределы и возможность гражданина беспрепятственно возвращаться обоснованы Конституцией (статья 30) и национальным законодательством. Конституционное признание права каждого по своему желанию выезжать за территорию страны и отмена разрешительной системы явились существенным достижением в совершенствовании правового статуса граждан Беларуси.

Итак, право человека свободно выезжать за пределы любого государства и право гражданина возвращаться в страну своего гражданства не имеют единого нормативно-правового источника. Создание Международного билля о правах человека способствовало включению норм, гарантирующих свободу передвижения, в конституции большинства нетоталитарных государств. Конституционное закрепление этих прав следует рассматривать в качестве важнейшей национальной юридической их гарантии, ставящей их под особую государственную защиту.

Данный аспект свободы передвижения закрепляют четыре из пяти десятков действующих в современной Европе конституций. Следуя основным международным документам, конституции большинства европейских государств разрешают свободный выезд за пределы национальной территории любому физическому лицу, независимо от его гражданства, а беспрепятственный въезд – своим гражданам.

В полном соответствии с международными стандартами в области прав человека конституции указывают на возможность ограничения свободы передвижения, четко определяют основания и цели таких ограничений. В качестве негативной гарантии свободы выезда большинство из них запрещают высылку и изгнание из страны своих граждан.

Ориентируясь на международно-правовые акты, конституции европейских государств в соответствующих нормах демонстрируют большое разнообразие, не воспроизводя формулировок международных документов дословно. Анализ содержания сверхновых конституций позволяет отметить тенденцию к интегрированию Европейской конвенции и принципиальных документов Европейского Союза в национальный правовой порядок. Представляется, что включение в конституции норм, придающих прямое действие и преимущественную силу правам и свободам, закрепленным в Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод и протоколах к ней, усиливает конституционную защиту права человека выезжать из любой страны и права гражданина беспрепятственно въезжать в свою.

Конституция Республики Беларусь впервые в истории нашей государственности закрепила право ее граждан свободно покинуть свою страну и беспрепятственно возвращаться обратно (статья 30). Она принадлежит к группе европейских конституций, называемых в качестве субъекта обоих прав только своих граждан. Следовательно, сегодня эти права являются органической составной частью правового статуса гражданина нашего государства и не подлежат изменению иначе, как в порядке, предусмотренном самой Конституцией.

Литература

1. Василевич, Д. Г. Конституционное право на свободу передвижения и выбор места жительства. / Д. Г. Василевич; Белорусский государственный университет. Минск: Право и экономика, 2007. – 210с.
2. Конституции государств Европы: в 3т. / Под общ. ред.: Л. А. Окунькова. – М.: Норма, 2001. – Т. 1. – 824с.
3. Конституции государств Европы: в 3т. / Под общ. ред.: Л. А. Окунькова. – М.: Норма, 2001. – Т. 2. – 840с.
4. Конституции государств Европы: в 3т. / Под общ. ред.: Л. А. Окунькова. – М.: Норма, 2001. – Т. 3. – 793с.